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教学目标：
    1.在具体情境中，经历提出问题、解决问题的过程，进一步体会加减法的意义。
    2.探索并掌握两位数减两位数（不退位）的计算方法。 
    3.学会用竖式进行减法运算。
    4.初步学会应用加法解决生活中的简单问题，感受加法与日常生活的密切联系。
教学重点：
    经历提出问题、解决问题的过程，探索并掌握两位数减两位数（不退位）的计算方法。
    教学难点：
    学会用竖式进行减法运算。
    教学过程：
    一、复习回顾，做好铺垫
黑板出示复习题
1、 口算：50-40=     7-2=    10+5=
指名口算结果，说出算式表示的意义。
2、 用竖式计算。
32+43=     42+23=
（1） 指两名学生板演，其余分组独立练习。
（2） 指名口述竖式计算方法与注意事项。
（3） 教师进一步说明竖式计算方法与理由。  
 3、导入：前几天，我们认识了可爱的小白兔、小松鼠和庄稼的朋友小青蛙，和他们一起做了许多有意义的事儿 ，这节课，让我们和我们的老朋友淘气和笑笑一起做一件有意义的事儿，你们愿不愿？
（课件出示情境图）
请同学们认真观察图画，说说你看到了什么？淘气和笑笑在干什么？
他们真是勤劳懂事的孩子，这么小就知道帮家长干活了!这节课就让我们一起帮他们收玉米，好不好？
（板书课题：收玉米）
2、 获取信息，提出问题。
 1.再次观察情境图，说说你能从这幅图中找到什么样的数学信息呢？
学生观察后汇报：淘气收了57个玉米；笑笑收了42个玉米。
    2.根据这些信息，你能提出什么问题？会解答吗？
生提问题。
同学们很会思考，一下子提了这么多问题，这节课我们共同探究解决“笑笑比淘气少收了多少个玉米？”这个问题。
   （师板书问题：笑笑比淘气少收了多少个玉米？）
    三、探索减法的计算方法
    1.这个问题用什么方法计算，算式是什么呢？57-42＝？
    你知道57-42的结果是多少吗？（多请几个学生来说，只说答案）
    2.这么多孩子都知道答案了，那老师要提一个要求了，你能用几种方法得出57-42=15的？与你的同桌互相当当小老师，看看你说的方法他能不能听明白？
     A、摆一摆。
你是怎样摆的？
   （请学生到讲台演示）（先摆57，57中的5表示有5个十，所以摆5捆，7表示7个一，所以摆7根；减42，就从5捆里拿出4捆，从7根里拿走2根，结果是15根.）
为什么要从5捆里拿出4捆，从7根里拿走2根呢？
（边叙述边演示）
你能把你摆的过程用算式表示出来吗？
（ 57-40=17  17-2=15）师板书 
B、拨一拨
    师：谁来说说你是怎样拨的？
   （请学生到展示台演示）（先拨57，57中的5表示有5个十，所以十位拨5，7表示7个一，所以在个位拨7；减42，十位向上拨4，个位向上拨2，结果是15.）
为什么在十位向上拨4个，个位向上拨2呢？
（边叙述边演示）
谁能把你拨的过程用算式表示出来？
50-40=10   7-2=5   10+5=15 师随即板书
    C、画一画
（请学生到展示台演示）指名说出画的过程，并用算式表示出来。
D、竖式计算方法
   （1）你能用竖式计算吗？要注意什么呢？
指名板演，其余在书上完成竖式计算。
   （2）引导小结：学生自己归纳，再得出：相同数位对齐，
                   从个位开始减，个位减个位，十位减十位。
   （3）为什么要从个位开始减呢？师举例说明：为了和以后的竖式计算方法统一起来。
   （4）生齐读计算方法。
    四、延伸练习，加深理解
课件出示书中的“说一说，错在哪里”
重点强调法则的内涵。
5、 巩固练习，实践应用
    1.完成第58页第1题，学生独立完成。选择一道题与同桌交流算法。汇报结果及算法。
    2.完成第3题学生独立完成并说说是怎么想的？
    3.完成第4题，学生独立完成。汇报、订正观察两道题的区别与联系，在小组内交流发现。
    六、课堂总结：通过今天的学习，我又学会了什么？ 
 
